

沁阳市紫陵镇

沁阳市柏香镇



紫陵镇位于沁阳市西北部,是豫西北知名的革命老区,沁阳市第一个党支部成立的地方,先后获得国家级生态乡镇、全国文明村镇、河南省新农村建设先进单位、河南省卫生镇、焦作市五好先进党委等国家、省、市级多项荣誉称号。近年来,紫陵镇坚持党建引领,把文明创建作为推动各项工作的重要抓手,以文明创建激发内生动力,为乡村振兴增添新动能。2021年,紫陵镇成为焦作市唯一的辖区行政村全部荣获文明村称号的乡镇,所辖的坞头村、东庄村分别获得全国文明村、河南省文明村、焦作市乡村振兴先进镇荣誉称号。

柏香镇地处沁阳市西部,西接济源,东临古城,南望黄河,北眺太行,紫黄、沁济、荷宝大通道交会于此,全镇总面积87.3平方公里,辖62个行政村,总人口62531人。近年来,柏香镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把发展特色农业产业作为实现乡村振兴的重要引擎,突出项目带动,推进产业振兴,努力在乡村振兴战略实施中走在全市前列。

这里是怀府驴肉的集散地,是驴肉产业的集聚地,搅动你味蕾,挑战你舌尖;这里的规模养殖业集群、智慧农业领跑乡村养殖业高质量发展;这里让你品尝羊角蜜、草莓、樱桃、西梅、火龙果现代特色农业的香飘四溢。

文明创建润心田

乡村振兴沐新风

本报记者 杨帆 本报通讯员 李园

组建美的队伍,筑强文明创建新动力。以村两委班子、全村党员为班底,结合全科网格和党员联户机制,在各村成立13支文明先锋队,以新时代文明实践站做阵地,吸引1200余名青年大学生、热心村民加入其中,定期开展理论宣讲、贫困帮扶、清洁家园等志愿服务活动。镇党委在年底对各村先锋队进行考核,评出先进典型,营造争先创优的良好氛围。全镇涌现出赵寨村“文明小喇叭”、坞头村“文明排头兵”、东庄村“文明志愿红”等先进集体。如今,文明先锋队作为紫陵镇的一张亮丽名片,哪里需要他们,他们就在哪里发光发热,已成为推动全镇各项工作的强大内驱力。



紫陵镇范村“皮筋村长”张天良(左)利用直播平台推销皮筋头饰。



紫陵镇紫陵村街心喷泉。



游客在紫陵镇赵寨村千亩花海盛开的油菜花地里拍照。



村民在紫陵镇坞头村党建主题公园观赏荷花。



精彩的群众文化艺术活动。

提升美的内涵,凝聚乡风文明新风尚。用好新时代文明实践服务站、红色教育基地等载体,广泛开展群众性精神文明创建活动,增强群众参与乡村振兴的主体意识。今年年初以来,全镇共开展各类文明实践活动60余场次,组织开展“五星”党员、“十星”农户“星级文明户”评定、“最美庭院”挂牌、“五好家庭”评选等活动,在全镇营造了孝亲敬老的浓厚氛围,乡风民风持续改善,群众幸福感明显提升。该镇赵寨村德孝楷模——“好媳妇”张玉娥还获得了河南省最美家庭荣誉称号。

打造美的环境,建设和谐宜居新乡村。紫陵镇是沁阳市唯一的国家级生态镇,整镇推进农村人居环境“净绿亮美”,创建“美丽庭院”128余家。创建“四好农村路”9条15.98公里。在公路沿线建设王村红色基地主题游园、范村脱贫攻坚主题游园、坞头荷花喷泉游园、东庄乡土文化园、赵寨沁沁花海休闲农业园等乡村游园18个。投资230余万元打造“智慧乡镇”平台,充分应用大数据、人工智能、网络通信、云计算等新一代信息技术,实现“河畅、水清、岸绿、景美”。2022年6月,该镇在坞头村、范村开展垃圾分类试点推行工作,在环境提升的同时,促进资源合理利用,不断刷新紫陵镇的“颜值”与“气质”。

播撒美的文化,共享幸福美好生活。立足地方特色,深挖地方文化资源,不断完善基础设施,全镇13个行政村全部建立了党建综合体、村史馆、文明实践站等,不断满足群众日益增长的精神文化生活需求;注重文艺队伍建设,组建广场舞文艺演出队20支,培育农村文化能人和宣传骨干136人,文艺人才层出不穷;定期组织开展广场舞比赛、书画比赛、象棋比赛、篮球赛、门球赛等群众喜闻乐见的文化体育活动,利用宋寨怀梆剧团在全镇开展

德孝剧目巡演活动,进一步丰富了群众的精神生活。

强化美的保障,注入乡村振兴新动能。紫陵镇着力打造“一镇一业”“一村一品”产业布局,紧扣“产业生态化”“生态产业化”发展理念,致力于一、二、三产业融合发展,高标准建设文旅产业和皮筋头饰产业示范带,借助神农山国家AAAAA级风景区的优质资源,推动皮筋头饰产业与文化、旅游、康养等产业融合发展,为乡村振兴提供坚实保障。目前,该镇作为河南省农村综合性改革试点乡镇,围绕打造“产业+电商+旅游”发展新模式,正在建设赵寨神农寨、千亩花海、坞头头饰产业配套、东庄休闲乡村、紫陵果品提升、范村云仓物流、智慧乡镇等项目。紫陵镇很快将成为集头饰生产加工、批发零售、体验展销和乡村休闲旅游于一体的乡村振兴“新高地”。

以“柏香驴肉”品牌为引力,传承非物质文化遗产。驴产业是柏香镇第一大特色产业,历史悠久、底蕴深厚,基本形成了集驴饲养、饲料加工、粪污处理、驴肉加工、冷藏储运、市场销售、餐饮服务于一体的完整产业链。柏香镇持续打造农业产业强镇,将依托深厚的驴产业基础,抓住建设农业产业强镇政策支持发展机遇,围绕“提质量、强基础、扩仓储、补短板、促融合”整体思路,补齐驴产业产品同质化严重的短板,促进农业高质量发展,加快推动构建现代农业产业体系,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力支撑。加强营销体系及品牌打造建设,全面推进品牌与生产、加工紧密结合,大幅提高品牌覆盖面和带动力,促进质量效益全面提升。



新大牧业场区。

以规模种养为基础,打造生态种养农业产业链。柏香镇各类饲养场300余家,为解决经济效益与环境效益的平衡,该镇积极开展以商招商、产业招商,为传统饲养业注入新活力、新技术。引入河南新大牧业母猪繁殖场项目,采用先进的科学技术和连续均衡的生产饲养工艺,进行高标准的繁殖生产,设计建设4条生产线,预计2022年年底可以启动2条生产线,2023年年底前4条生产线全部达到满负荷生产。同时,该项目配套建设3个有机肥发酵塔,可无偿向柏香镇智慧农业提供优质的有机肥料及沼液,形成以柏香镇智慧农业为依托,饲养粪群体系为配套,通过种植经济作物吸纳饲养产生的有机肥,形成“有机肥、沼液—智慧农业种植—生猪饲养”一条完整的生态种养农业产业链,从而提高经济效益与环境效益。

以特色大棚为抓手,大力发展特色种植业。柏香镇立足实际,沿紫黄路和新济路鼓励扶持传统农业升级改造,打造蔬菜大棚和草莓等农产品种植的紫黄路高效农业产业带。截至目前,该镇已有农业专业合作社和家庭农场近200家,农业大棚220余座。柏香镇南西村依托产业扶贫项目,走出了一条以农业产业振兴的乡村致富之路。南西村蔬菜大棚项目一期共10个大棚,每个大棚实种面积0.2公顷,今年1月建成投入使用,每年



河南豫隆丰农业开发有限公司是一家主要经营玉米与小麦购销、物流、种植、饲料销售及货物进出口为主的综合性农业开发企业。图为该公司厂区。



柏香镇玫瑰种植基地。



柏香镇南西村大棚蔬菜。

种植春、秋季两茬,使用新大牧业公司提供的有机肥料和沼液,生产绿色有机瓜果蔬菜。目前,温室大棚种植项目二期建设已经动工,新建大棚12座,用于扩大项目基地规模和效益,预计今年11月即可投入生产运营。

不忘初心,砥砺前行。柏香镇始终坚持党建引领,积极谋划推进项目建设,打造具有完整产业链的驴产业基地,推动传统养殖业向生态种养发展,逐步形成特色种植高效农业产业带,抢抓乡村振兴发展机遇,新时代新柏香,值得大家期待!



柏香镇驴肉仓储项目。

农业产业强镇富民

本报记者 杨帆 本报通讯员 赵峰



紫陵镇紫陵村万亩林果基地。



柏香镇南西村现代化大棚种植基地。

(本版照片均由本报记者杨帆摄)